
Referat fra Kegleaften fredag den 1. november 2024 
 
Det var på den tid af året – de lyse timer blev færre og færre, og mørket krøb tidligere frem. En 
udvalgt skare Skydebrødre krydsede Rønnes hektiske bymidte, medens en enkelt skydebroder 
reciterede Tove Ditlevsens digt: 
 
Så endte den store sommer.  
Øde er badestranden.  
Dagen og natten går hver for sig, 
som kendte de ikke hinanden. 
 
Men her var ikke tid til tungsind eller melankoli, thi de udvalgte Skydebrødre – The Chosen 
Few – var på vej til for-træning til aftenens Keglespil – alt på bud af KKK – Keglekonge Kenn 
Kjellberg (Formand, Exkonge m.m.m). Som traditionen byder, inviterer Keglekongen sine 
ynglinge blandt Skydebrødrenes skare til et beskedent måltid mad og måske en snaps/øl – 
eller begge dele. Her hyldes Keglekongen og Kegledronningen, ligesom aftenens anstrengelser 
planlægges ned i mindste detalje. Mødet var henlagt til Tilforordnedes residens i den Royale 
Havn – den imposante bygning er kendt i folkemunde som Munkijn, Holms Hotel eller Spånân. 
Ud over den ærede Keglekonge indfandt følgende Skydebrødre sig: Kong Anders den 
Kalkulerende, Kronprins Flemming Pettersson, Tilforordnede, Bestyrelsesmedlem Thorkild 
Hansen, Konsulent/kasserer Kim Eland, Storbonde Hans Jørgen Sonne, Exkong Jimmi Persson, 
Fodermester Flemming Ipsen, Kaptajn Simon Damkilde, Konfirmand Jacob Turman, Oliekonge 
Henrik Hansen, Revisor Henrik Westh og Referent Bjarne S. Pedersen. Næstformand Klaus 
Vesløv havde prioriteret en koncert ovre med DAD…. 
 

 
Skydebrødrene fandt sig hurtigt til rette. 
 



Klokken 12.40 bød Keglekongen hjertelig velkommen til den veloplagte skare og snart blev 
store fadebure med højt belagt smørrebrød sendt rundt til de sultne Skydebrødre. 
Tilforordnede fik ordet og udtrykte håbet om et par hyggelige timer – godt hjulpet på vej af at 
Julesnaps 2012 Vintage og Linieakvaviten begyndte at vandre bordet rundt. Dette affødte 
naturligvis spontant en række snapseviser, hvoraf følgende kan nævnes: 
 
Helan v/Tilforordnede 
Halvan v/Keglekongen 
Tredjemanden v/Fodermester Ipsen, der igen overraskede med en ny melodi 
Fjerdemanden v/Tilforordnede 
 
Alt medvirkede til at vort motto ”Nøjsomhed” blev understreget. 
 

 
Konfirmand Turmann så lige sulten på det imposante Keglekongetrofæ som på den kolde 
Linieakvavit. 
 
På trods af at Skydebrødrene er af den stille, stærke type, så fik den rigelige mad og især de 
rigelige drikkevarer, løsnet op for tungebåndene. En høj intellektuel samtale blev krydret med 
vittigheder, som ikke tåler gengivelse her.  
Efter en forfriskende frugttærte blev det tid til kaffe, cognac og ettermâd. 
Klokken 15.00 skulle Formandens tale til Keglekongen falde. Da disse to Konger var samme 
person, virkede det en anelse tåbeligt, hvis Formanden skulle holde tale for sig selv. Hvervet 
gik i stedet til Næstformand Klaus Vesløv, som imidlertid havde prioriteret en koncert med 
DAD ovre….osv., men bestyrelsesmedlem Torkild Hansen tog en for holdet, og holdt en 
fremragende tale, hvor Keglekongens træfsikkerhed igen og igen blev understreget. Da 
Torkild var så godt i gang, takkede han også vores smukke Kegledronning Jeanette for det 



flotte arrangement – fulgt op af et stort kram og en dusk. Det hele blev elegant afrundet med 
en fællesrejsning og et trefoldigt leve (plus det lange) for værtsparret. 
 

 
Torkild var her og der, og alle vegne – her et billede fra Palæen. 
 
Således inspireret fandt Keglekongen det også på sin plads at hylde Dronningen for det flotte 
arrangement, og Skydebrødrene måtte med kort tids mellemrum endnu en gang præstere en 
fællesrejsning. 
 

 
Keglekonge Kenn Kjellberg med sin smukke Dronning Jeanette 
 



Det var tid til en tårevældet afsked og alle Skydebrødre sneg sig til et knus med Kegledronningen. 
Som bekendt så ligger Munkijn kun et kvalificeret stenkast fra Palæcafeen, og da de 
tilstedeværende Skydebrødre alle hørte til den mere atletiske model, så blev det besluttet, at gå til 
Palæen. Bagtroppen var fremme allerede 16.05, og blev mødt af mange fremmødte Skydebrødre, 
en flot opsat keglebane og et smukt pyntet Palæ. I lighed med tidligere år havde Exkong Jimmi 
Persson sørget for, at Skydebrødrene kunne få en mundskænk af årets julebryg. 
 

 
Palæen var i dagens anledning overmåde flot pyntet. 
 
Tilforordende skabte ro over de glade Skydebrødre og gav ordet til den fire-dobbelte Keglekonge 
Kenn Kjellberg. Keglekongen mindede om, at for ikke mange år siden var opbakningen til 
Kegleaftenen ikke overvældende med helt ned til 14 deltagere. I år kunne man så glæde sig over 
52 deltagere! Som den generøse sjæl, som Keglekongen er, øste han af sin store erfaring med tips 
og gode råd, så han kunne undgå at vinde igen. Sluttede med de manende ord: Husk, vi er 
sammen for at hygge os og have det godt sammen.  



 
 
Enkelte skydebrødre benyttede Keglekongens store tale til en gang uautoriseret træning. 
 



Alle startede med en gange tre skud og når alle havde været igennem disse skud ville man gå over 
til tre gange tre skud.  
KKK  - KegleKongeKenn – lagde for med et skud i pisserenden, og virkede ikke til at være en 
Keglekonge med synderlig lyst til at genvinde sin værdighed. 
Igen i år blev man vidne til mange alternative spillestile, hvoraf en del ikke lader sig beskrive. Som 
bekendt foregik Kegleaftenen på J-dagen, hvilket til dels kunne forklare den eklatant ringe kegling, 
hvor der var flere skud i pisserenden, end der var syv’ere. Konsulent Kim Eland førte den 
elektroniske bogføring via direkte tv og opråb fra keglerejserne. Alligevel virkede han mildest talt 
ikke imponeret over de mange forsøg på keglespil.  
 

 
Skydebrødrene fulgte opmærksomt med ved aftenens spil. 
 
Heldigvis skulle Skydebrødrene kun spille tre kugler i første runde, så spillet blev afbrudt klokken 
18.04. Peer Vesterberg og Dan Dellgren var førende – begge med 21 kegler. 
Ved turen til de frastødende gemakker blev der for første gang i Rønne Skydeselskabs historie, 
gjort forsøg på en revolution for at vælte Formanden – det viste sig dog, at Formanden var snublet 
over et stoleben, og mange Skydebrødre fik ham hurtigt på ret køl. 
 
Vel ankommet til bords fik Formanden ordet, og han glædede sig over at se alle Skydebrødrene 
samlet – Spitzenklasse! Han fik behændigt igen nævnt, at han var 4-foldig Keglekonge og 



fremtvang derved en valen klapsalve. Der blev kommanderet fællesrejsning og udbragt 3-foldigt 
leve for Rønne Skydeselskab efterfulgt af den lange. 
 

 
Rønne Skydeselskab følger tidens madtrend med fedtfattig og fiberrig kost – der var således rødkål 
til flæskestegen. Ettermâd var trifili. 
 
Som lidt af en skandale fik Kong Anders Hjorth Hansen mad som sidste mand – og levede på den 
måde op til Selskabets gamle motto: Nøjsomhed! 
Næste skandale skete, da første snapsevise først blev sunget klokken 18.40, efterfulgt af Ugens 
Uundgåelige: ”Snapsen er så liiiile” udført af Extilforordnede Mogens Kure. Andre sange fra den 
danske sangskat blev afprøvet – f.eks. ”Lille Øl, ved du hvad?”. 
 
Højst ekstraordinært bad Formanden om ordet for at fremføre en følelsesladet tale om afdøde 
Exkong Kim Søhald. Der blev nævnt den fantastiske bestyrelsesrejse til Schweitz, da Exkong Kim 
Søhald var Kronprins, og selvfølgelig selve kongeperioden med flot Kongemiddag. Formanden var 
dybt bevæget, og opfordrede Skydebrødrene til et minuts stilhed, efterfulgt af et ”Æret være Kims 
minde”. Exkong Kent Johnsen, far til Exkong Kim Søhald, takkede for de smukke ord, og overbragte 
en hilsen fra Kim Søhalds børn, der havde gode minder fra Schweitz.  
 
 



 
Exkong Kent Johnsen gav Formanden et stort knus i deres fælles sorg. 
 
Efter nogen tid til eftertanke tog Tilforordnede ordet for i Kims ånd at bringe aftenen videre. Det 
var tid til talen til Keglekongen. Da Næstformand Klaus Vesløv havde prioriteret DAD ovre…..osv., 
osv., faldt det igen i bestyrelsesmedlem Torkild Hansens lod at holde tale. Her bringes den 
uforkortet: 
 
”Kære Keglekonge Kenn 4 x Keglekonge og Formand og ven, Kære Konge, Kære Kronprins, 
Bestyrelse, Tilforordnede, og Højt-agtede Skydebrødre. Du blev optaget i vores fremragende 
selskab i 1993-94 ved proponent Erik Herold Jensen og blev Formand i 2008. Du blev optaget i et 
selskab, som har rod i en historie, der rækker langt tilbage til fordums tider og dyder. Netop disse 
dyder står vi vagt om i dette selskab – og du har om noget udviklet dette selskab altid med 
respekt. Du er flere gange belært mig om, at vi er ikke en klub, vi er ikke en forening – vi er et 
hæderkronet Selskab, som hviler i historien. Det forpligter – og stiller krav til os alle. Alle vi, som er 
en del af dette Selskab, er nøje udvalgte, inviteret af andre Skydebrødre, som har set værdier i os. 
Det er noget, der forpligter over for Selskabet, sin proponent og ikke mindst sig selv. 
Omdrejningspunktet for Selskabets aktiviteter har rod i fugleskydning. Tro ikke et øjeblik, kære 
skydebrødre, at dette er tilfældigt – vores rod kommer fra en verden, hvor det at holde sig 
våbenfør og klar, var af betydning. Fugleskydning udsprang af behovet for at træne 
skydefærdigheder i fredstid, så man var klar. Kære Kenn, du har nu været Keglekonge i et år, og 
skal måske afleveret trofæet senere i aften til en anden Skydebroder – måske, for hvis du skal, så 
bliver det ikke uden kamp, for du er jo en vinder, og at være Keglekonge er jo ikke en tilfældighed, 
det har du bevist ved at være det hele fire gange. Mageløst. Kære Kenn – denne tale er for at 
hylde dig, som du har fortjent. Både som den fortræffelige Skydebroder, du er, men også fordi du 
er en god ven og et ordentligt menneske. Du besidder alle de kvaliteter, som en Skydebroder skal 
besidde. Du er driftig, ambitiøs og flittig og engagerer dig i dette Selskab med respekt for vores 
kammeratskab og historie. Du skal vide, at du er værdsat og respekteret herfor. Samtidig er du 



vores Formand i mange år, og tak for det. Din fjerde sejr var dog præget af lidt spænding da der 
skulle omspil til, for at afgøre slaget. Du skulle kæmpe til det sidste mod Hans Hellisen, Kim Eland 
og Kenny Olsen. Du trak selvfølgelig det længste strå og vandt titlen som Keglekonge 2023, da vi 
afholdt Kegleaften den 26 maj i 2023. I beundring vil jeg derfor befale samtlige Skydebrødre en 
fuld og mandhaftig rejsning, og sammen udbringe et 3-foldigt leve for vores Keglekonge, og 
dernæst endnu et 3-foldigt leve for Rønne Skydeselskab. Skydebrødre – Rejsning!  
 
Der fulgte en fællesrejsning med tre-foldigt leve for Keglekongen efterfulgt af endnu et trefoldigt 
leve for Rønne Skydeselskab. 
Formanden rundede middagen af med en tak for den rørende tale. Fortalte, at hans hjerte banker 
for Rønne Skydeselskab - måden vi opfører os på - alle med et afslappet forhold til spiritus. 
Formanden følte, at hans mission med Rønne Skydeselskab er opfyldt og man er kommet godt i 
mål. Sluttede med et løfte – Så længe I vil have mig som Formand – så er jeg Formand!  
Talen affødte en dundrende applaus – og så kom der trifli på bordet. 
  
Til afslutning af middagen gav Tilforordnede endnu en gang ordet til Formanden, der bad om at 
man bar over med hans følelsesmæssige tale. Dernæst en stor tak til Bestyrelsen og hjælpere – 
ikke alle forstår, hvilket arbejde der ligger bag de enkelte arrangementer. Det var igen tid til en 
fællesrejsning og et trefoldigt leve for Rønne Skydeskab. 
 

 
Enkelte tog to omgange med flæskesteg. 
 
Brian ”the sandman” Madsen var første mand på banen efter middagen og klokken 20.05 rullede 
kuglerne igen. Kvaliteten af spillet var stadig ikke fra øverste hattehylde, men klokken 20.45 var 
førerfeltet på fem skydebrødre med 21 kegler – heriblandt naturligvis Referent Pedersen. Da 
spillet i sagens natur gik hurtigt, fik alle Skydebrødre yderligere 3X3 skud, og det gav pote. Jan 
Damkilde Christensen, der før har vundet Keglespillet – uden at vinde, da han kun var med som 
gæst og derfor blev deklasseret til 2.pladsen – væltede 22 kegler, og fremtiden tegnede lyst. Men, 
hvor længe var Adam i Paris? – Michael Hammer fulgte op, ligeledes med 22 kegler. Det blev ikke 
bedre, og da alle var færdige, var der to med 22 kegler og 8 med 21 kegler. Da et omspil om 3.-



pladsen ville vare alt for længe, blev der trukket lod blandt de 8 Skydebrødre, og Rasmus Lund, der 
kan noget med spil, var den heldige. 
 
 

 
De to finalister, inden den spændende omkamp gik i gang. 
 
Nu kom det spændende omspil, og her gælder det som bekendt om at være oppe på tæerne, som 
en dværg ved et urinal. Den taktik havde Michael Hammer bedst forstået, idet han scorede 7-5-6 = 
18 kegler. Jan Damkilde Christensen, der ikke har problemer med at nå et urinal, var tættere på 
pisserenden, men scorede kun 3-6-4 = 13 kegler, og en ny Keglekonge var fundet og jublen kunne 
bryde løs. 
 
Exkeglekonge Kenn Kjellberg blev afført Keglekongekæden – til gengæld fik han ingen medalje, 
men den kommer nok. 
 
Michael Hammer fik overrakt Kæden og det potente trofæ, medens far Jørgen Hammer smilede 
lyksaligt. 
 
Formanden tog igen ordet og lykønskede den nye Keglekonge, som kvitterede med en omgang til 
alle, der endnu var i stand til at nedsvælge en genstand. Formanden takkede for aftenen, hvor alle 
virkede til at have haft det godt og hygget sig. Aftenens sidste fællesrejsning blev udført til 
perfektion og et tre-foldigt leve for Rønne Skydeselskab rungede gennem de hyggelige lokaler. 
 
 



 
 
 

 
Medlemmer af RSU – Rønne Skydeselskab Ungdomafdeling – fik hurtigt afmonteret keglebanen. 
 
Rygtet om de flotte Skydebrødre fra Rønne Skydeselskab havde nået de andre unge i Rønne, og 
snart flokkedes de unge mennesker omkring Skydebrødrene i næsegrus beundring. 
 

 
De unge mennesker stod i kø på Laksetorvet for at få et glimt af Skydebrødrene. 
 
Da det efterhånden kneb med plads og albuerum dryssede Skydebrødrene ud på Dødsruten, 
startende med O’Malleys. Der var intet anført i Politirapporten dagen efter, og som sædvanligt 
havde Skydebrødrene derfor opført sig som det hør og bør. 
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